

“老科学家学术成长资料采集工程”系列报道 276



钱令希(1916—2009)

工程力学家、教育家，中国科学院院士。江苏无锡人。1936年毕业于中法立工学院，以土木工程系总评第一的成绩获中庚款资助赴比利时留学，1938年获比利时布鲁塞尔自由大学“最优等工程师”学位。1943年起先后执教于浙江大学、大连工学院（1988年更名为大连理工大学）。1955年被选聘为中国科学院首批学部委员（院士）。1982—1986年任中国力学学会理事长，1992—1996年任中国科学院学部主席团成员。曾任中国高等教育学会第一届、第二届副会长，国际理论与应用力学协会理事，国际计算力学学会常务理事。

1943年10月下旬，时任浙江大学（以下简称浙大）工学院代理院长的王国松教授特地到贵阳邀请年仅27岁的钱令希去浙大教书。恰巧那时，钱令希当时工作的交通部桥梁设计工程处要改组搬往重庆，钱令希和妻子倪晖都讨厌官商云集的重庆，便慨然应允王国松向其提出加盟浙大的邀请。

钱令希让妻子带着襁褓中的儿子先行，从贵阳搭乘在交通银行工作的堂哥钱大中所雇用的一辆押钞邮车前去内迁遵义的浙大，自己则暂时留在桥梁设计工程处处理手头上的工作。1943年11月底，钱令希如期来到了遵义，被聘为浙大工学院土木工程系教授。1951年年底，钱令希结束在浙大的教学课程，应大连工学院院长屈川博士之请到东北的滨城，任大连工学院土木系教授。

从1943年到1951年，钱令希在浙大度过了8年光阴——这是他一生中最为重要的时光，也使他在浙大校史上留下了浓墨重彩的一笔。

“东方剑桥”试牛刀

刚来遵义，人生地不熟，好在有无锡同乡、时任浙大史地系西洋史教授顾谷宜（1904—1966）的照顾，钱令希一家人很快便在遵义文庙街5号安顿下来。

1943年12月10日晚，浙大校长竺可桢在校长办公室、总务处所在的子弹库（现遵义市第十一中学校址）设宴招待新教员钱令希、王超人和当地绅士吴瑶阶，作陪的有浙大文学院院长梅迪生、工学院代理院长王国松、教务长张茂谋、总务长高直侯、校长室主任秘书诸葛振平等。

钱令希所在的工学院的教授大都是国内名校毕业和留学英美者。刚到浙大工作时，一位留美的教授曾当着王国松的面，问钱令希是交通大学哪一年毕业的，又问他在美国就读的是哪所大学。钱令希的经历似乎让这位留美的教授颇感意外。这件事对钱令希触动很大，他暗下决心，一定要加倍努力，让自己在教学和研究上迎头赶上。

钱令希一来到浙大，就教授土木系大四年级选修课“高等结构”，并指导土木系毕业生做毕业论文。

朱兆祥便是1944年春季学期钱令希指导毕业论文的学生之一。朱兆祥当时是浙大音乐团团员，曾任音乐团歌咏队队长，留校任土木系助教，主持材料实验室工作，后来成为力学家、教育家和科技事业活动家，并于20世纪80年代创办了宁波大学，成为宁波大学首任校长。

1944年秋季学期，钱令希教授“高等结构”课程的1945届土木系毕业班中，因部分同学投笔从戎，毕业纪念照提早在1944年12月拍摄，钱令希应邀参加。这张照片意义非凡，钱令希一直珍藏在自己的相册中，而且是他唯一保留的浙大土木系学生毕业合影照。

遵义这座小县城宁静、安谧，浙大学生朴实、用功，图书馆“藏书在十万册左右，以理工科书刊为重点”，且“重视报刊的收藏，当时虽处战争年代，几经辗转流离，但收藏工作从未中辍”。

钱令希感觉在这所被誉为生物化学家和科学史学家李约瑟誉为“东方剑桥”的大学里，很适合做学问。他在遵义待了近三年，除了教授高年级“高等结构”等课程、指导大四学生做毕业论文外，还充分利用图书馆的外文文献，进行相关研究。

“鉴于梁与拱之函数关系，一般理论缺乏系统及一般性”，钱令希于1945年1月完成论文《“梁”与“拱”函数分布图与其感应图之连锁关系》；“鉴于现行之悬索桥理论，或失之简陋，或失之过分艰深，未能为一般工程师之工具，探索余年，乃得解求悬索中拉力变化之新捷径，渐进乃成”的《悬索桥理论及分析之改进》一文，于同年4月完稿。

是年7月和9月，钱令希先后以这两篇论文申请第五屆（1945年度）国民政府学术奖励，介绍人均为他在贵阳交通部桥梁设计工程处的上司茅以升。1946年12月底，这两篇论文荣获“著作发明及美术奖励”应用科学类二等奖（一等奖空缺）。

1945年7月，《“梁”与“拱”函数分布图与其感应图之连锁关系》在《国立

钱令希 和浙大「牵手」的峥嵘岁月

王细荣

从1943年到1951年，青年钱令希在浙江大学度过了8年光阴——在这里他洒下汗水，收获了累累硕果；在这里他甘作人梯，培养了力学精英；在这里他大显身手，“闯”出一片广阔天地……



1989年9月，钱令希应邀赴浙大讲学时与夏志斌（左）在校长竺可桢铜像前合影。

验，后进行设计，最终证明桥梁的效果很好。

为了将此设计引入教学中，钱令希在该项工程结束后，出具借条从浙赣铁路第一钢梁借用木制节点模型、切槽工具、接木钢圈各一个，放在浙大材料实验室，作为教学示范之用。

1949年4月25日，钱令希应浙江大学土木系工程学会之邀，在物理系作题为《钢圈接木器之应用经过》的讲座，其间以幻灯加以说明，使不少听众明白了其中道理。

此后，钱令希曾询问钢梁队这些东西是否马上归还，该队负责人回复说：“一切物资都已清点完毕，没有看见借



1993年3月中旬，潘家铮、胡海昌赴钱令希下榻的北京中关村专家公寓看望恩师（左起：钱令希、潘家铮、胡海昌）。

条。该物既属有用教学，队中并无用处，你用着再说吧！”

1951年底，钱令希调到大连工学院时，因为知道只有东北的大尺寸木材，方能应用接木钢圈的方法，便将节点模型仍留浙大，将另外的切槽工具、接木钢圈带到东北，后获悉长春综合研究所（现中科院院长春应用化学研究所前身之一）正在做这类试验，便将它们送给该所。

西子湖畔育桃李

西子湖畔的岁月，钱令希在教学科研上最大的收获，就是培养出潘家铮（1927—2012）、胡海昌（1928—2011）两位学生。

1949年秋季学期，钱令希开设选修课“高等结构”，他们是该课堂上仅有的两名学生。1980年，他们双双当选为中国科学院学部委员（院士），潘家铮于1994年又被选聘为中国工程院首批院士。

关于“高等结构”课堂上仅有的这两名学生，后来成为钱令希教学生涯的一段佳话，他也引以为自豪，常用来勉励后来的学生。

其实，在1948年春季学期，钱令希就开始指导胡海昌从事研究工作。胡海昌撰写的第一篇论文《桁架分析的通路法》，就是他在读大三时由钱令希指导完成的。这篇论文当时就引起几位老科学家的注意，钱令希也很赞赏这篇论文。

1950年2月，该论文在《工程建设》第3期上发表，并且被高等学校编到结构学的教材里。同年6月，钱令希与胡海昌合作的论文《空腹桁架应力分析的精简》在《工程建设》第5期上发表。该文提出了在土木建筑中运用的空腹桁架平行弦的无剪力分配法。

这一方法比其他计算方法优越，但直到国外大学生、研究生教科书里采用了这一计算方法，并于1978年在我国翻译出版以后，才得到我国有关科技人员的承认。1954年，潘家铮又将该方法加以推广，使其不受上项假定之限制而可用于一般式连框桁架。

1948年左右，钱令希开始研究余能原理，并与胡海昌、朱兆祥等分享研究成果，在听取他们的一些意见后于1949年初完成《余能原理》的初稿，并将论文初稿让朱兆祥用蜡纸刻写油印数份，分发给浙大学生和一些同行，修改后于1950年7月投稿《中国科学》（现《中国科学·数学》），同年11月发表。

“余能原理”是德国学者恩格赛于1889年提出的，很长时间没有受到与其价值相称的重视。钱令希在文中论证了余能的变分不仅可以表达结构的变形协调，并且不受物体胡克定律的限制。这一工作为有限元方法的初期发展作出了贡献，开创了力学变分原理的研究，引发了中国力学工作者对变分原理研究的兴趣，并产生了一系列有国际影响的成果。

其中，最具代表性的是胡海昌于1954年提出的三类变分原理，这项成果被国际上称为“胡—鹫津原理”（Hu-Washizu principle），推动了国内外对力学变分原理的深入研究。对此，1982年8月27日的《光明日报》有一篇专门的报道《我是“留”中国的——记我自己培养的中年科学家胡海昌》。

对于钱令希先生的启发和指导下研究能量原理所取得的成就，胡海昌感铭深切，2006年，他在纪念恩师九十寿辰的文章写道：“回忆上世纪40年代末，得到先生精心指导，开始钻研结构力学和弹性力学。特别是提前看到了《余能原理》的初稿；之后不久得到了先生热情馈赠的论文油印本，这激励我专心研究弹性力学，并以能量理论为核心。从此以后我常把自己比拟为水稻插秧，以此自勉、勉人，果真大有成就。”

钱令希一直对能量理论有浓厚的兴趣，时常用来解决工程力学问题。例如，1962年，他发表的论文《关于壳体的极限承载能力》，运用的是根据能量理论提出的壳体极限分析方法；1963年，他与钟万勰（1993年当选为中国科学院学部委员院士）合撰的《论固体力学中的极限分析》并建议一个一般变分原理，把一般变分原理用进行极限分析，为极限分析开辟了一条新途径。

20世纪80年代中后期，钱令希指导

博士生王志必进行“工程结构的安定性和极限分析”研究，后来，他们又进一步将有限元方法、线性规划方法与电子计算技术结合起来，开发出更方便于工程应用的温度参数法；再后来，他们又改进了这种方法，采用弹性弹簧和刚性单元构造的有限元模型，以简化计算过程。

直到生命最后一段时间，钱令希还惦记着他的“余能原理”。住院期间，钟万勰来医院看望他，他用期待的眼光看着钟万勰说：“不知我的‘余能理论’在今天能否站得住脚？”

钱令希在浙大教授“高等结构”的实践中，探索用讨论交流的方式进行教学，有时还把自己的讲稿提纲给学生看，听取学生的意见，并不断地将学生提出的有意义的想法吸收收到自己的讲稿中去。这种独特的教学方式，加上余能原理的研究成果，促进了教材《超静定结构学》的问世。

1951年6月，钱令希所著的《超静定结构学》由上海的中国科学图书仪器公司出版。关于胡海昌、潘家铮等学生对该教材的贡献，钱令希在序言中写道：“假定这书尚有可取之处，那么多年来，浙大的同事们和同学们在教学中反映和提示的意见，是最应该感谢的。尤其是有两位同学必须在这里一提，那是胡海昌君（现在科学院数学研究所）和潘家铮君（现在燃料工业部工作），他们在学校的时候，对这门功课喜爱而努力，曾经常提供很多宝贵的意见，不论是在教材内容和教学方法上，使我更接近了读者的思想。”

《超静定结构学》出版后，受到国内学者的欢迎。1951年6月1日，钱令希应铁道部邀请赴京参加武汉大桥设计会议。同年11月12日，他与茅以升、张光斗等16位



▲钱令希珍藏的浙江大学1945届学生毕业合影（前排左八为钱令希）

►钱令希在浙大茅村丙种404号宿舍模型图（东北方向特写，灰色为加色部分）



师生的青睐。初版后的第四个月，中国科学图书仪器公司便通知即将准备重印。此后，该书不断重印。2011年，科学出版社将《超静定结构学》与钱令希于1952年出版的另一教材《静定结构学》合并，出版“中国科学技术经典文库·技术卷”《超静定与静定结构学》。

钱令希对胡海昌、潘家铮的培养，不仅仅是在学业和研究上，也体现在对他们毕业工作的选定上。1950年春，钱令希在潘家铮和胡海昌毕业前夕，介绍他们到隶属燃料工业部水电总局的钱塘江水力发电勘测处（1952年更名为“浙江水力发电工程处”）实习。

潘家铮毕业后就留在该处工作。胡海昌没有被留下。就在胡海昌面临统一分配去治淮时，钱令希又说服浙江大学分配的军代表让他去搞理论研究，并将他推介给中科院数学研究所。

浙大校史留墨影

来到杭州后，钱令希除教学、科研之外，也加入“教授治校”的行列和一些社团组织，并于1950年8月成为土木系第三任系主任。作为一名大学教授，他曾在力所能及的范围内保护了浙大一些进步师生；1949年后，他又积极参一些社会活动，曾以专家身份参与国家一些重大工程的设计或论证工作。

竺可桢任校长以来，采纳世界先进

专家一起，应治淮委员会的邀请，到安徽霍山县佛子岭工地开座谈会，对佛子岭水库采取拱坝型的可行性进行论证。

一分耕耘，一分收获。当年钱令希在浙大时的助教夏志斌在2016年接受采访时说：“有一年他（指钱令希）就对我讲，到浙大的这几年辛苦得不得了，解放军进杭州市区这一天，还在家里做功课。经过努力，他在浙大住脚了。”就连被誉为“天才物理学家”“中国雷达之父”，时任浙大物理学教授的束星北，1950年在一次听取年轻的钱令希关于热力学的讲座中，也没有抛出他那习惯性的学术“挑刺”。多年以后，钱令希回忆此段经历时，对他的科研助手钟万勰说：“我在浙大，知道自己算过关了！”

1950年8月，钱令希被任命为浙大土木系主任。任系主任期间，钱令希励精图治，改革求进，大力整顿和加强了土木系资料室和实验室，并提倡教师教学大纲，改进教学方法。

在遵义和杭州的数年岁月，使钱令希在浙大校史上留下了浓墨重彩的一笔。后来，在浙大校方的学校介绍中，他成为与竺可桢、马寅初、卢嘉锡、苏步青、钱三强、王淦昌、贝时璋、陈建功、谈家桢、谷超豪等齐名的专家、学者。

（作者单位：上海理工大学；照片由钱令希之女钱唐提供）

本版组稿负责人：张佳静